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1. Hvorfor et klimaforum? 
 
Klimatopmødet i København 2009 – COP15 – bliver en afgørende begivenhed i bestræbelserne på 
at få afværget en mere og mere truende klimakatastrofe. Derfor er det vigtigt, at miljøorganisatio-
ner, græsrødder og det bredere civilsamfund mobiliseres og gives en organiseret ramme for at 
komme til orde. Det er vigtigt, fordi der her findes en stor viden om problemernes karakter og om-
fang samt mange visionære og konkrete forslag til, hvordan de kan løses. Det er også vigtigt, fordi 
der hos græsrødderne og i civilsamfundet findes et engagement og en kraft, der er afgørende for at 
omsætte ord til handling.  
 
Et højt profileret FN-topmøde bør derfor suppleres med et åbent forum for civilsamfundet. (Jfr. bi-
lag 3 for liste over Civilsamfundets Klimaforum: netværk og støtter). Det er vores erfaring, at der 
kan skabes et positivt samspil mellem et sådant forum og det officielle topmøde, hvis det gribes rig-
tigt an. En del NGO’er, vil være akkrediterede til at deltage i det officielle COP15-topmøde, men de 
vil også have en interesse i at deltage i et civilsamfundsforum. Omvendt vil der også være en klar 
interesse for forummet i at få mulighed for løbende informationer fra COP15-forhandlingerne via 
disse NGO’ers deltagelse.  
 
Vores kontakter i det internationale NGO-, græsrods- og aktivistmiljø udtrykker en klar forventning 
om, at der bliver en form for organiseret civilsamfundsforum i forbindelse med COP15, hvor græs-
rødder, aktivister og engagerede borgere kan mødes, udveksle synspunkter, fremlægge forslag, læg-
ge pres på forhandlingerne og planlægge fremtidige aktiviteter efter COP15. Disse kontakter fortæl-
ler os endvidere, at der forberedes en stor tilstedeværelse af NGO’er, græsrødder og aktivister ikke 
mindst fra vore nærmeste nabolande i København under topmødet.  
 
Der er en stærkt forøget erkendelse i det globale civilsamfund af situationens alvor, og at der i græs-
rods- og aktivistmiljøet er en stigende frustration over afstanden mellem ord og handling. Det er 
derfor også vores ønske, at vi må forsøge at kanalisere denne utålmodighed ind i nogle konstruktive 
organisatoriske rammer, således at civilsamfundet får en chance for at stå sammen og lade sin 
stemme blive hørt på en positiv måde. Det er vort håb, at også aktivistiske former for manifestatio-
ner såsom demonstrationer, happenings og andre aktiviteter får et positivt, fremadrettet og fredeligt 
udtryk, og vi tror, at eksistensen af en organiseret ramme bidrage hertil.  
 
Vi ser således to overordnede formål med afholdelsen af et ”Civilsamfundets Klimaforum”: 

• at bidrage til COP15 forhandlingsprocessen, dvs. at give stemme til de mange græsrødder, 
aktivister og engagerede borgere, i Danmark og resten af verden, der ikke nødvendigvis er 
en del af de officielle delegationer, men som ønsker at påvirke forhandlingerne. Vi ser Civil-
samfundets Klimaforum som en del af en proces, der allerede er i fuld gang. En proces, hvor 
civilsamfundets organisationer på grund af situationens alvor forener kræfterne og forsøger 
at finde og udtrykke fælles svar på den krise vi befinder os i. At arbejde frem mod et fælles 
forum i 2009 under COP15 vil styrke dette samarbejde. 

 
• og at bidrage til at oplyse og mobilisere civilsamfundet både nationalt og internationalt på en 

måde, der rækker ud over COP15. Denne nok så vigtige dimension handler bl.a. om generel 
folkeoplysning samt at vise veje ud af klimakrisen, herunder hvordan vi kan indrette vores 
produktion, vort forbrug og vores livsstil mere klimavenligt. Det handler f.eks. om at give 
konkrete eksempler på mere bæredygtige livsformer lokalt og globalt – men også om at dis-
kutere, hvilke barrierer, som de eksisterende økonomiske, politiske, sociale og kulturelle 
strukturer sætter for en kursændring.  
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2. Hvem henvender vi os til? 
 
De to overordnede formål betyder, at Civilsamfundets Klimaforum henvender sig til to forskellige 
målgrupper: 

• de klimapolitisk interesserede, de som har fokus på forhandlingerne og hele det politiske spil 
før, under og efter COP15. Det vil typisk være folk, som er aktive i en miljøorganisation el-
ler i andre typer organisationer, som har tradition for at spille det politiske spil, f.eks. fagbe-
vægelsen. En del af denne målgruppe vil være akkrediterede ved det officielle COP15-
møde, mens andre vil have en mere aktivistisk tilgang. 

 
• folk, der arbejder med at realisere bæredygtige projekter i civilsamfundet. Det kan være alt 

fra økologiske landmænd til folk der arbejder med bæredygtigt fiskeri, alternative transport-
former, vedvarende energi, miljøvenligt byggeri, økologiske bofællesskaber, bæredygtige 
kommuner, bæredygtig undervisning osv. Det kan også være bevægelser, der har en mere 
helhedsorienteret tilgang til andre livsformer, som f.eks. ”slow-bevægelsen”, ”simple living 
bevægelsen” eller ”de-growth bevægelsen”. Denne målgruppe omfatter altså en bred vifte af 
folk, der allerede er aktive i civilsamfundet, men den omfatter også den almindelige borger, 
der gerne vil ”gøre noget”, og som gerne vil vide mere.  

 
Det er forventningen at forummet i kraft af dets ”formidlende aspekt” vil tiltrække undervisnings-
institutioner (folkeskole-klasser, gymnasie-klasser, universitets-uddannelser, tekniske uddannelser 
osv.). 
 
”Civilsamfundets Klimaforum” har altså et bredt sigte, der rækker langt ud over en forholdsvis lille 
kreds af professionelle klimalobbyister. Samtidig har forummet også et klart perspektiv: Ud fra en 
erkendelse af, at klimaproblemerne er dybt alvorlige, og at vi befinder os i 11. time, ønsker vi at pe-
ge på nødvendigheden af grundlæggende forandringer og på bæredygtige løsninger.  
 
Balancen mellem det brede sigte på den ene side og det klare perspektiv på den anden vil vi i prak-
sis administrere på den måde, at der gives rum til både et planlagt fagligt programforløb og et åbent 
arrangement. Fysisk placeres de to forløb i henholdsvis DGI-byen og Øksnehallen, (jfr. afsnit 5.2. 
Struktur). I det planlagte faglige program agter vi fra arrangørernes side at lægge en klar linie med 
en række høringer, debatter og udstillinger, som forholder sig til de perspektiver, der er skitseret 
ovenfor. Det åbne arrangement vil være ”det store mødested”, hvor alle vores gæster kan byde ind 
med at arrangere workshops, møder, events, etc. efter behov under selve klimatopmødet.   
 
 
3. Hvor mange bliver vi? 
 
Det er meget svært på nuværende tidspunkt at forudsige, hvor mange der vil deltage i et ”Civilsam-
fundets Klimaforum”. Men hvis vi sammenholder forummets brede sigte med den stærkt stigende 
opmærksomhed både herhjemme og i verdensoffentligheden omkring klimaspørgsmålet, så er vi ik-
ke i tvivl om, at der vil være tale om ganske mange mennesker. Vi ved at miljø- og klimabevægel-
ser over hele verden allerede nu er i gang med at mobilisere frem mod København. For eksempel 
taler man fra de svenske miljøorganisationer om at arrangere et klima-særtog fra det nordligste Sve-
rige, som vil samle folk op undervejs til København. Vi har endnu ikke haft ressourcer til at foreta-
ge en systematisk rundspørge, men store organisationer som Oxfam, Friends of the Earth, Via 
Campesina, Climate Action Network, Campaign Against Climate Change og ATTAC har annonce-
ret, at de forventer et Klimaforum i København og at de er i gang med at mobilisere til det. 
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Man kan få en ide om det mulige omfang ved at se på tilslutningen til Europas Sociale Forum 
(ESF), der netop er afviklet i Malmø. ESF henvender sig til en målgruppe, der på mange måder er 
sammenlignelig med vores, selvom ESF tematiserer mange andre spørgsmål end klima og miljø. 
Der deltog ca.15.000 græsrødder ved ESF i Malmø, hvilket skal ses på baggrund af, at der ikke var 
nogen ydre anledning, som der jo til fulde vil være i København. Ved ESF var der i øvrigt adskilli-
ge workshops og seminarer om klimaspørgsmålet – som alle på den ene eller den anden måde pege-
de frem mod København. Én af parolerne for hele arrangementet var i øvrigt: Fra Malmø til Køben-
havn.        
 
På denne baggrund vurderer vi, at 10.000 græsrødder og aktivister vil være et meget forsigtigt bud 
på omfanget. Det kan meget vel blive det dobbelte, måske mere. Såfremt Civilsamfundets Klimafo-
rum bliver en realitet, og vi får midler til at etablere et sekretariat, så vil en af de første opgaver væ-
re at foretage en mere grundig analyse af dette spørgsmål. Det vil kunne gøres gennem en systema-
tisk henvendelse til forskellige internationale kontakter. 
 
 
4. Hvor og hvornår? 
 
Civilsamfundets Klimaforum er planlagt til at foregå i DGI-byen, Øksnehallen og Vesterbros Kul-
turstalde. Disse tre lokaliteter ligger i umiddelbar nærhed af hinanden, de er centralt placeret og kan 
tilbyde professionel assistance til dele af logistikken. Derudover findes der i nærheden andre egnede 
offentlige bygninger, som om nødvendigt vil kunne inddrages.  
 
Lokaliteterne tænkes at blive anvendt til følgende aktiviteter (jfr. afsnit 5.2.): 
 
DGI-byen: Rummer det faglige programforløb, herunder et dokumentationscenter, udstillinger fra 
de tilstedeværende organisationer, høringer og foredragssale. Disse faglige aktiviteter vil blive lagt 
til rette af arrangørerne efter de indholdsmæssige sigtelinier, som indgår i vores platform. Her vil 
også findes en base for løbende information om, hvad der sker på COP 15. 
 
Øksnehallen: Anvendes til det ”åbne arrangement”, dvs. store fællesmøder samt bespisning. Hallen 
vil samtidig fungere som mødested for alle de deltagende. En stor del af arealerne i Øksnehallen re-
serveres derfor til at være det sted, hvor de organisationer, der kommer til Danmark under COP15, 
kan have et mødested/tilholdssted, hvor der også er plads til, at de kan opbevare deres eventuelle 
materialer. Derudover vil der kunne laves mindre, decentralt organiserede udstillinger og work-
shops. Her skal også være plads til kunstneriske aktiviteter og lignende. 
  
Vesterbros Kulturstalde: Indeholder forskellige bygninger velegnede til mindre workshops og 
f.eks. filmforevisninger. Her findes også en bygning, hvor der kan arbejdes med visuelle udtryks-
former, udstillinger, bannere mv. Desuden Mandela Caféen, som kan bidrage til bespisning.  
Det er også hensigten, at sekretariatet allerede fra efteråret 2008 har til huse her. 
 
Som forberedelse planlægges det desuden at starte sekretariatsfunktionen op i Kulturstaldene, no-
vember 2008. 
 
Kulturstaldene (Bygning 55 og Rådhuset) vil i en periode på 14 dage før COP15 og under COP15 
blive tilbudt de tilrejsende aktivister som et mødested, hvor deres aktiviteter kan planlægges og ko-
ordineres. 
 
Civilsamfundets Klimaforum er planlagt til at finde sted i samme periode som COP15. I den første 
uge (29.11. – 6.12.) vil hovedvægten være på de faglige arrangementer på klimaforummet, mens 
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fokus i den anden uge (7.12. – 12.12.) vil være mere aktivistisk og samtidig rettet mere mod selve 
forhandlingerne i Bella Centret.  
 
5. Den indholdsmæssige ramme 
 
Civilsamfundets Klimaforum har tre ben: platform, struktur og temaer. 
 
5.1. Platform  
 
Platformen danner rammen for det planlagte faglige arrangement, dvs. for høringer og grundlaget 
for temaerne for workshops og udstillinger. Vi mener, at platformen er nødvendig for at skabe et vi-
sionært Civilsamfundets Klimaforum, der tager fat om og belyser de alternative løsninger på klima-
problemerne. Det er således intentionen at lægge en klar linie, som følger perspektiverne formuleret 
i platformen (jfr. bilag 2).  
 
Det vil være det, vi som arrangører opfatter som langsigtede, bæredygtige og visionære løsninger 
på klimaproblemerne, der præsenteres og diskuteres på forummet. Dét, vi opfatter som ”tekniske 
fix” (fx CO2-lagring, Agrobrændstoffer, Atomkraft  mm.) vil også blive diskuteret, men udfra et kri-
tisk perspektiv. Det vil sige, at alle potentielle løsninger på klimaudfordringen tages under behand-
ling og op til diskussion.  
 
 
5.2. Struktur  
 
Civilsamfundets Klimaforum er delt op i to dele (offentligheden har adgang til begge dele):  

• en faglig planlagt del bestående af høringer, paneldebatter og udstillinger, som afholdes i 
DGI-byen. 

• en åben del, som er ”det store mødested” i Øksnehallen og Kulturstaldende for alle fra det 
civile samfund (herunder de organisationer, der samler sig under sloganet ”A call for Clima-
te Action”), der er i København under COP15. Her er også plads til kulturelle arrangementer 
og aktivisme. Det er desuden her, at de store samlinger sker.  

 
Til at binde disse led sammen og for at skabe løbende informationsudveksling mellem Civilsam-
fundets Klimaforum og klimaforhandlingerne i Bella Centret, vil vi oprette et Informationscenter 
med base i DGI-byen og med en satellit i Øksnehallen.  
 
Informationscentret vil være bemandet med frivillige/ansatte fra Klimaforummets sekretariat. Dette 
er stedet, hvor man kan få informationer om alt, hvad der sker på Civilsamfundets Klimaforum samt 
om andre organisationers aktiviteter andre steder i København i forbindelse med topmødet, dvs. 
møder, events, demonstrationer osv. Desuden vil der daglig laves nyhedsformidling om udviklingen 
i Bella Centret baseret på løbende informationer fra de NGO-delegerede, der deltager på topmødet. 
Informationer om aktiviteter og udviklingen i Bella Centret formidles via et website, som løbende 
opdateres, og som (om muligt) projiceres op på storskærm ved Informationscentret. I forbindelse 
med Informationscentret vil der også indrettes et pressecenter, som de deltagende organisationer 
kan anvende til pressemøder mv. Der vil endvidere blive indrettet en internet cafe for de deltagende 
med et antal pc’er samt internetforbindelser. 
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5.2.1. Den planlagte faglige del (DGI-byen)  
 

 Høringer: Disse planlægges i samarbejde mellem frivillige/repræsentanter fra de deltagende 
organisationer, bestyrelsen og sekretariatet, som også inviterer oplægsholdere. En høring vil 
typisk være bygget op omkring et emne med en række oplægsholdere, et debatpanel og mu-
lighed for en bred debat med participanterne efterfølgende. Høringerne vil primært være fo-
kuseret på klimaproblemerne og deres løsninger. De skal så vidt muligt være positive og 
fremadskuende samt holde sig inden for rammerne af platformen.  
 
Høringer skal planlægges ud fra et ønske om at påvirke den fremtidige udvikling efter kli-
matopmødet samt skabe tættere forbindelser mellem bevægelser og organisationer (interna-
tionale såvel som danske) og den danske befolkning samt ikke mindst Syd og Nord.  
 
Sproget vil hovedsageligt være engelsk (der vil dog altid blive tolket til dansk). Der vil også 
blive tolket til andre sprog. I forbindelse med udarbejdelsen af den endelige ansøgning, vil 
det blive undersøgt, hvilke sprog der bør tolkes til for at imødekomme deltagernes behov. 

 
 Workshops: Disse skal tjene som optakt til høringerne og derfor ligge inden for de samme 

temaer (jfr. afsnit 5.3.) Temaerne fastlægges og sendes ud i god tid til en bred vifte af dan-
ske såvel som internationale organisationer og bevægelser, som inviteres til Civilsamfundets 
Klimaforum. Disse kan så byde ind på workshop-temaerne inden for en fastsat deadline 

 
 Udstillinger: Fælles gennemarbejdede udstillinger, hvor flere organisationer går sammen 

om at præsentere et tema. 
 

5.2.2. Den åbne og aktivistiske del (Øksne-hallen og Kulturstaldende) 
 

 Møder og workshops: Øksnehallen kan indrettes med et antal mindre afskærmede rum. 
Den endelige indretning af Øksnehallen vil blive besluttet, når vi ved nøjagtigt hvad behovet 
bliver. Udover at tjene som tilholdssteder for de deltagende organisationer, har disse mindre 
rum plads til spontant opståede møder og workshops, som vi forestiller os vil opstå som re-
aktion på den politiske udvikling i Bella Centret. Der skal friholdes et antal lokaler dette 
formål, som skal kunne reserveres med kort varsel i Informationscentrets satellit i Øksnehal-
len.  

 
 Præsentationer og mindre udstillinger: Øksnehallen kan også danne ramme om præsenta-

tioner af emner, der er på de tilrejsende gæsters dagsorden. Vi forestiller os, at lokaler til 
dette formål primært vil være reserveret til organisationer fra Syd, der her vil få mulighed 
for at aflægge en form for vidnesbyrd på de problemer, de står overfor som følge af klima-
forandringerne. 

 
 ”Klimabaren”: Dette er stedet, hvor man mødes, diskuterer, lægger beskeder via. opslags-

tavler og hygger sig imellem møder, workshops mm. ”Klimabaren” vil også danne rammen 
om koncerter og andre kunstneriske/kulturelle aktiviteter. Ifølge aftale med Øksnehallen kan 
vi få en eller evt. flere scene(r) stillet op efter ønske.  

 
 Planlægning af demonstrationer og events: Civilsamfundets Klimaforum kan i Kultur-

staldene tilbyde de logistiske rammer til planlægning af aktiviteter som demonstrationer og 
events. Heri ligger der, at Kulturstaldene kan anvendes til at fremstille bannere og andre 
kunstneriske/aktivistiske udtryk til brug ved demonstrationer, happenings og events. Klima-
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5.3. Temaer 
 
Civilsamfundets Klimaforum vil præsentere dels en vision for et fremtidigt globalt samfund, der le-
ver op til ambitiøse klimamålsætninger, og dels et katalog over de løsningsforslag, vi har.  
 
De temaer, vi ønsker at sætte på dagsordenen er eksempelvis: Klimaretfærdighed; Bæredygtig pro-
duktion/industri; Bæredygtigt jord- og skovbrug; Bæredygtigt fiskeri; Vedvarende, alternative ener-
giformer; Bæredygtig transport; Bæredygtig bolig; Bæredygtig livsform; Kultur og værdier.  
 
 
6. Organisation 
 
Civilsamfundets Klimaforum er blevet dannet i løbet af 2008 af en række lokale og internationale 
miljøgrupper. Der er blevet inviteret meget bredt til alle grupper med afdelinger i Danmark, og 
kommunikationen har foregået åbent til denne brede kreds. 
 
En formalisering af en struktur for Civilsamfundets Klimaforum planlægger vi skal ske gennem en 
fonds/forenings-dannelse. Den formelle regnskabs- og beslutningsstrukturer vil blive dannet af to 
parallelle søjler: 

• en formel struktur, der sikrer de regnskabsmæssige og juridiske beslutningsprocesser i for-
løbet (jfr. Organisationsdiagrammet bilag 1). 

• en mere uformel struktur, der bærer de frivillige aktive og disses synspunkter og aktiviteter, 
og som vil være konkrete arrangører og udstillere.   

 
Den formelle struktur vil blive dannet på den måde, at de stiftende organisationer og grupper udpe-
ger en styrelse på 7 personer, som er valgt for hele perioden og er selvsupplerende. Denne bestyrel-
se er en arbejdende bestyrelse og den egentlige ansvarlige instans. 
 
Bestyrelsen ansætter derefter et sekretariat, der fra en start med (2-3) ansatte, forudsættes at vokse 
hen igennem året til formodentlig op til 20 ansatte i efteråret 2009. I forbindelse med udarbejdelse 
af en endelig projektformulering, vil vi detaljeret undersøge hvor stort et sekretariat, der bliver be-
hov for. 
 
Sekretariatet vil bestå dels af en driftsdel i forhold til afholdelsen af selve forummet, samt en juri-
disk del til varetagelse af de tilrejsendes forhold omkring pas, visum og kontakt til politi og Uden-
rigsministeriet. Hertil kommer et omsorgsdepartement til informationer om logi, skader, mad o. 
lign. Hele sekretariatsfunktionen tænkes placeret i Beboerhuset i Kulturstaldene, Halmtorvet 13. 
 
Den uformelle og græsrodsorienterede del tager udgangspunkt i de organisationer, der formelt stif-
ter Civilsamfundets Klimaforum. Efter det stiftende møde konstituerer disse sig i en forsamling, der 
kaldes stiftsmødet. Stiftsmødet indkaldes løbende af sekretariatet og her drøftes de store linier i 
planlægningen af Civilsamfundets Klimaforum (her debatteres strategier og målsætninger, forslag 
til bestyrelsen, samt nedsættelse af arbejdsgrupper). Stiftsmødet kan nedsætte arbejdsgrupper, der 
kan hjælpe sekretariatet med løbende opgaver.  
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Arbejdsgrupperne vil dels indgå i de forberedende forløb op til forummet afholdelse dels indgå di-
rekte i afholdelse ved at stå for udstillinger, indgå i vagtplaner samt i forskellige arrangementer bå-
de indenfor forummet og i forhold til de tilrejsende. 
 
 
7. Planlægning/forberedelse 
 
7.1. Administrative opgaver   
 
Bestyrelsen har det juridiske og økonomiske ansvar overfor bevillingsgivere. Ansættelse af sekreta-
riatspersoner vil finde sted efter retningslinjer udstukket af bestyrelsen i samråd med fonden bag 
Civilsamfundets Klimaforum. (Jfr. organisationsdiagrammet, bilag 1).  
 
Sekretariatet skal sikre økonomistyring og løbende afrapportering i henhold til de udstukne ret-
ningslinjer. Sekretariatet er desuden ansvarlig for at kontakte/invitere og servicere/rådgive alle rele-
vante danske og internationale kontakter, som måtte have en interesse i deltagelse i Klimaforum. 
 
Sekretariatet står ligeledes for at oprette en hjemmeside. Hjemmesiden skal primært håndtere de 
praktiske elementer i afviklingen af Klimaforum og derfor indeholde nødvendige og retvisende in-
formationer om alle detaljer i programmet for Civilsamfundets Klimaforum. Hovedsproget vil være 
engelsk, men centrale informationer (herunder det detaljerede program) vil desuden skulle findes på 
dansk og andre sprog. Den endelige udformning og indhold af hjemmesiden vil blive diskuteret og 
præciseret i forbindelse med udarbejdelsen af den endelige projektformulering. 
 
 
7.2. Indholdsmæssig forberedelse 
 
Et foreløbigt program vil blive udarbejdet i forbindelse med udarbejdelsen af den endelige projekt-
formulering. Efter den formelle dannelse af Civilsamfundets Klimaforum, og ansættelse af de første 
sekretariatsmedarbejdere, udarbejdes et egentligt program-forslag, som mere detaljeret beskriver 
programmet for hele forummets indhold. Forslaget sendes til kommentering i én måned (januar 
2009) blandt de organisationer og institutioner, som har tilkendegivet deres støtte til Civilsamfun-
dets Klimaforum. Herefter færdiggøres den overordnede plan for programmet til omtrent 1. marts 
2009.  
 
Det planlægges, at foredrags og hørings-arrangementerne i DGI-byen primært skal finde sted i løbet 
af topmødets første uge (29/11 2008 – 6/12 2009).  
 
I perioden 1. marts – 1. maj 2009 udsendes invitationer til foredragsholdere og paneldeltagere i de 
programsatte høringer, og et endeligt program forventes at foreligge omtrent 1. juni 2009. I sam-
menhæng hermed indbydes der til oplæg til workshops. 
 
Det planlægges at en del af arealet i DGI-byen (især til udstillinger) samt hele arealet i Øksnehallen 
kan finde anvendelse i begge uger, hhv. uge 49 (29.11. – 6.12.) og uge 50 (7.12 – 12.12). 
 
 
7.3. Logistiske opgaver  

7.3.1. Forplejning. 
En del af sekretariatsfunktionen vil være at arbejde med at sikre forplejning til forummets besøgen-
de til rimelige priser. Vi forestiller os, at sekretariatet skal arbejde med flere muligheder for bespis-
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ning: dels en aftale om at en del af Øksnehallens område udliciteres til kantine-drift under hele fo-
rum-perioden, og dels en opsøgende funktion i forhold til alle nærområdets spisesteder. 
  
Under udarbejdelsen af den endelige projektformulering vil denne funktion blive undersøgt, disku-
teret og beskrevet nærmere.  

7.3.2. Overnatning 
Sekretariatet vil indgå i en konstruktiv dialog med Københavns Kommune og andre interessenter 
om at formidle tilstrækkelige overnatningsmuligheder for forummets deltagere. 
 
Overnatning søges tilvejebragt i lokaler stillet til rådighed af Københavns Kommune (Kontaktper-
son: Henrik Dissing). Her tænkes især på indkvartering på skoler, i sportshaller og i kirker. Sekreta-
riatet forpligter sig til frem til d. 31. august 2009 løbende at orientere KK og UM om, hvor mange 
personer, som forventes at deltage i Klimaforum og om, hvor mange, der har behov for overnat-
ningstilbud. Det skønnes, at Københavns Kommune er i stand til at tilvejebringe overnatning til op 
mod til 15.000 deltagere. Registreringen sker ved henvendelse direkte til Københavns Kommune, 
der har planlagt at organisere overnatningen via en hjemmeside.  
 
Øksnehallen og DGI-byen vil ikke blive taget i anvendelse til overnatning. De officielle åbningsti-
der på forummet er hhv. fra kl. 08.00 – 24.00 i DGI-byen og hele døgnet i Øksnehallen og Kultur-
staldene. 

7.3.3. Visum 
Sekretariatet i Civilsamfundets Klimaforum vil forpligte sig til at hjælpe med opnåelse af visum for 
de deltagere i forummet, som har behov for dette. Denne opgave løses i tæt samarbejde med Uden-
rigsministeriet samt med 92-gruppens sekretariat. Der forventes et vist (om end begrænset) person-
overlap mellem de besøgende som 92-gruppen vil hjælpe, og dem som skal deltage i Klimaforum.  

7.3.4. Tidsplan 
Etablering af sekretariat og ansættelse af de første 2-3 personer vil finde sted umiddelbart efter at 
bevillingen til Civilsamfundets Klimaforum er givet. En detaljeret tidsplan vil blive udarbejdet i for-
bindelse med den endelige projektbeskrivelse.  
 
 
8.  Udkast til Budget rammer 
 
Hen over sommeren 2008 udarbejdedes et skitsemæssigt budget for afholdelsen af arrangementet 
med DGI-byen og Den Brune Kødby som udgangspunkt. Dette bestod af: 

• en række sekretariatsmæssige funktioner 
• et budget til at invitere græsrodsrepræsentanter fra de projekter, de organiserende grupper er 

en del af  
• samt et prisoverslag fra DGI-byen og Vesterbros kulturhus til leje af de pågældende lokaler. 

 
Dette budget er i øjeblikket under revision i lyset af tilbagemeldinger fra danske og internationale 
netværk samt myndigheder omkring øgede ønsker om aktiviteter.  
 
De nedenstående opstillinger dækker de forskellige aktiviteter, der på forskellige niveauer og i for-
skellige sammenhænge har været på tale: 
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8.1. Sekretariat og diverse 
 
1. Sekretariat 
Sekretariatet tænkes etableret i Beboerhuset Halmtorvet 13 med 2-3 ansatte snarest muligt. Det 
tænkes langsomt opnormeret hen imod november 2009 til omkring 20 personer. Funktionerne er 
bl.a. planlægning af program, invitationer, koordinering, pressearbejde, intern kommunikation, afta-
ler med myndigheder mm. Det har været på tale, at der skulle varetages opgaver af dels juridisk ka-
rakter såsom visum, pas og andre opgaver, der implicerer myndighederne, samt omsorgsmæssige 
opgaver såsom overnatning, mad, tilskadekomst o. lign. Disse opgaver vil muligvis kræve yderlige-
re udvidelse af sekretariatet.  
 
Herudover planlægges at udvide med et konference-sekretariat i DGI-byen og Øksnehallen på 10 
personer i de 14 dage aktiviteterne er planlagt her til at tage sig af akutte logistiske problemer. Dette 
skal suppleres med et stort antal frivillige fra de organiserende organisationer. Hertil kommer veder-
lag til enkelte bestyrelses-medlemmer for særligt afgrænsede og tidskrævende opgaver. En detalje-
ret undersøgelse og beskrivelse af sekretariatsfunktionen (inklusiv det nødvendige antal medarbej-
dere) vil ske under udarbejdelse af den endelige projektformulering gennem konsultation af res-
sourcepersoner der har stået for tilsvarende arrangementer. I alt ca. 2,8 millioner kr. 
 
2. Overhead og teknologi 
Informations- og kommunikationsmidler, herunder hjemmeside samt programavis under selve fo-
rummet. Hertil kommer trykning af kampagnemateriale samt distribution heraf: Ca. 900.000  kr. 
 
3. Tolkning og udstyr  
For tolkning i forbindelse med høringer og paneldebatter i Forsamlingshuset: Ca. 500.000 kr.  
 
4. Eksperter til høringer og debatter 
Indkaldelse af ”eksperter” omkring dokumentation og verifikation af de eksisterende udviklinger i 
forbindelse med klimaproblemerne: Ca. 500.000 kr. 
 
5. Gæster fra 3. verden 
Hertil kommer indkaldelsen af inviterede græsrødder fra hovedsagelig den 3. verden fra projekter 
der ligger i forlængelse af de stiftende gruppers netværk. Dette gælder såvel deres rejse og ophold 
samt beløb til de udstillings- og præsentationsmæssige omkostninger ved at deltage i forummet. 200 
personer a 20.000 med overnatning på Danhostel: Ca. 4 millioner kr. 
 
 
8.2 Lokaler 
 
6. Kulturstaldene 
Kulturstaldene indeholder et Beboerhus, der er tænkt at huse sekretariatsfunktionerne; et Forsam-
lingshus, der er tænkt til møder i forbindelse med sekretariatets arbejde; samt Råhuset, der er et 
åbent værksted, der kan anvendes til udarbejdelse af materialer til workshops, forberedelse af de-
monstrationer, happenings og events. 
 
Den totale leje er her, for sekretariat hele året og de resterende funktioner i måneden fra medio nov. 
til medio dec. 2009, formodentlig: Ca. 2 millioner kr.  
 
7. DGI-byen 
I DGI-byen drejer det sig om Gymnastik salen, Idrætssalen, Forsamlingshuset, Foyeren samt evt. en 
række lokaler til Workshops. Leje er her for hele anlægget ca. 5 millioner  i hele perioden fra d. 
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30.11 til12.12 2009. Hertil kommer evt. leje af workshop og presselokaler i DGI-byen til et beløb 
på 1,7 millioner kr. I alt ca. 6,7 millioner kr. 
 
8. Øksnehallen 
For Øksnehallen, der skal fungere som samlings- og kommunikationssted for de tilrejsende aktivi-
ster, drejer det sig (inkl. logistik) for de første 14 dage i dec. om et beløb på: 6.4 millioner kr. 
 
9. Bygning 55 - NY 
For bygning 55, med en sal til 2-300 personer, der tjener som base for organisering af græsrodsakti-
viteterne heri og i Øksnehallen samt demonstrationer er lejen i perioden medio nov. – medio dec. 
2009: 1,6 millioner kr. 
 
 
8.3 Samlet budgetramme 
 
 

Ad 1 –  Sekretariat    2,8 millioner kr. 
Ad 2 –  Overhead / teknologi   0,9 millioner kr. 
Ad 3 –  Tolkning NY    0,5 millioner kr. 
Ad 4 –  ”Eksperter”    0,5 millioner kr. 
Ad 5 –  3. verdens græsrødder   4.0 millioner kr. 
Ad 6 –  Kulturstaldene    2,0 millioner kr. 
Ad 7 –  DGI-byen    6,7 millioner kr. 
Ad 8 –  Øksnehallen    6,4 millioner kr. 
Ad 9 – Bygning 55 NY    1,6 millioner kr. 
 
SAMLET BUDGET inkl. moms                     25,4 millioner kr. 
 

 
 
9. Afrunding og det fortsatte forløb 
 
I henhold til aftalen på mødet onsdag d. 1. oktober 2008 hos Gert Aagaard vil der på grundlag af 
nærværende notat kunne bevilges et beløb til afklaring af de udestående spørgsmål i vort forslag. Vi 
finder, at vi har redegjort for disse udestående forhold samtidig med, at vi har besvaret den række af 
spørgsmål, som Udenrigsministeriet har tilsendt os. Såfremt ministeriet finder, at der skulle være 
uafklarede forhold, bedes ministeriet kontakte os.  
 
Udgangspunktet for indgåelse af en egentlig kontrakt vil således være afdækning og besvarelse af 
den række af spørgsmål, der er rejst i de enkelte kapitler i nærværende notat. 
 
Det samlede oplæg vil omfatte: 

 Redegørelse for hvem vi henvender os til og hvem der er vores målgruppe nationalt og in-
ternationalt 

 Gennemarbejdet beskrivelse af, hvordan samspillet mellem klimaforhandlingerne, herunder 
det officielle arrangement i Bella Center, og vores forum tænkes at være.  

 Oversigt over det samlede netværk, der kan tænkes involveret i Civilsamfundets Klimafo-
rum.  

 Vurdering af hvor mange forummet vil kunne tænkes at tiltrække, og hvilke metoder vi vil 
anvende til at få det afklaret. 
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 Yderligere sondering blandt danske og internationale organisationer mht. deltagelse (inkl. 
interessen for evt. at samarbejde om fælles udstillinger, høringer mv. og hvilke temaer, der 
skal sættes på dagsordenen). 

 Planer for leje af lokaler med angivelse af aktiviteter og funktioner. 
 Konsultation af ressourcepersoner der har stået for tilsvarende arrangementer i forbindelse 

med at udarbejde en plan for nedsættelse af sekretariat, herunder en beskrivelse af de kon-
krete funktioner, der skal ydes af sekretariatet. 

 Udarbejdelse af detaljeret tidsplan. 
 Aftaler med Københavns Kommune, vedr. evt. medfinansiering, overnatning og anden logi-

stik. 
 I forbindelse med de konkrete aftaler vedr. lokaler, vil der udover gennemgang af de enkelte 

funktioner blive søgt afklaret muligheder for at indgå nogle aftaler omkring mad/bespisning. 
 Sondering af muligheder for at indgå aftaler omkring overnatning. 
 Vedtægter for Civilsamfundets Klimaforum. 
 Budget med de samlede økonomiske rammer, delt op på delaktiviteter.  
 Overvejelser vedr. betaling for deltagelse. 
 En undersøgelse af hvilke sprog, det vil være vigtigt at tolke til/fra – bl.a. gennem dialog 

med UM, men også via dialog med udenlandske organisationer. 
 Afklaring via samtaler med UM om hvordan arbejdet med at sikre deltagerne visum skal fo-

regå. 
 Udarbejdelse af et foreløbigt program. 
 Diskussion af hjemmeside mht. hvad den skal indeholde og hvordan den skal sættes op. 

 
 
Udarbejdelsen af det endelige projektoplæg kræver ansættelse af 2 personer a 4 ugers varighed, 
dvs.: 

• løn: 60.000 (30.000 x 2)  
• overhead: 15 % heraf 
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Bilag 1: Organisationsdiagram 
 

 
Civilsamfundets Klimaforum 

ORGANISATIONSDIAGRAM  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     BESTYRELSE  STIFTENDE MØDE 
  
 
 
 
 
     STIFTMØDE  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 SEKRETARIAT 

ARBEJDSGRUPPER
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Bilag 2: Platform 
 
 

 
Platform for Civilsamfundets Klimaforum 
 
I forbindelse med COP15 – FN’s Klimatopmøde i København – er en række be-
vægelser, foreninger, organisationer og enkeltpersoner gået sammen om at for-
berede et Civilsamfundets Klimaforum. 
 
Basis for Civilsamfundets Klimaforum er en erkendelse af, at der ikke findes 
noget teknisk fix eller nogen forkromet teknologi, som kan føre os ud af klima-
krisen, det være sig atomkraft, agrobrændstoffer, GMO’er, CO2-lagring osv. 
Sådanne løsninger vil typisk medføre langt større problemer, end de løser. En 
bæredygtig omstilling af vore samfund kræver i stedet en mangfoldig udfoldelse 
af en lokalt forankret fantasi, der kan omsættes til lokalt baserede løsninger – 
hvilket igen indebærer en omfattende mobilisering af hele civilsamfundet. 
 
Frem for den ensidige udnyttelse af naturen og den ukritiske tillid til den øko-
nomiske vækst, der kendetegner det globale samfund i dag, er vi nødt til at satse 
på et gensidigt samspil med naturen og på at nedsætte forbruget. Det kræver en 
ny måde at tænke på, nye kulturelle værdier og nye måder at indrette vores sam-
fund på. 
 
Med dette udgangspunkt ønsker Civilsamfundets Klimaforum at fremme og de-
battere ægte, vedvarende og miljømæssigt bæredygtige løsninger på klimafor-
andringerne. Det vil sige løsninger der: 
 
1. prioriterer energibesparelser og energieffektivisering 
2. fremmer brugen af sikker, ren, vedvarende energiteknologi 
3. reducerer drivhusgasudledninger og således ikke fremmer eller cementerer 
brugen af fossile brændsler 
4. bygger på jordbrugsmetoder, som binder kulstof i jorden, reducerer brugen 
af kunstgødning og som ikke udgør en trussel mod økosystemer, klima og biodi-
versitet 
5. sikrer en bæredygtig udnyttelse af- samt en ligelig og retfærdig adgang til 
Jordens ressourcer 
6. forholder sig kritisk til det blinde fokus på forbrugsvækst, der præger det glo-
bale samfund i dag 
 
Vores ønske er, at et sådant sæt principper kan være med til at skabe en positiv 
platform for konstruktive debatter og løsningsforslag og desuden være med til at 
skabe sammenhængskraft i den palet af konferencer, workshops, udstillinger 
mm., som Civilsamfundets Klimaforum skal danne rammen om. 
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Bilag 3: Civilsamfundets Klimaforum: Netværk og støtter  
 
 
Netværket  
 
Miljøbevægelsen NOAH      
Landsforeningen Økologisk Byggeri (LØB)   
Klimabevægelsen i Danmark    
Brahma Kumaris Åndelige Verdensuniversitet   
Levende Hav      
Kultur Vesterbro     
KlimaX      
KMEK      
Vestergror      
Foreningen Frit Tibet     
Det Økologiske Inspirationshus    
Frie Bønder - Levende Land    
Øko-net Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis  
 
    
Nationale støtter  
 
FN Forbundet     
Folkehøjskolernes Forening    
Greenpeace Danmark     
Mellemfolkeligt Samvirke     
Danmarks Naturfredningsforening    
Folkekirkens Nødhjælp     
Foreningen Nordens Ungdom    
INFORSE      
Landsforening for Økosamfund (LØS)    
Danske Kirkers Råds klimagruppe    
Natur og Ungdom      
OVE      
     
 
Internationale støtter  
 
Campaign against Climate Change    
Klimataktion      
Young Friends of the Earth Europe 
Friends of the Earth International 
Global Forest Coalition 
World Rainforest Movement    
The Nordic Youth Association/Foreningen NORDENs Ungdom  
Permaculture International 
 
 
 
For mere deltaljeret information se pdf-filen: Støttebreve_20081014.pdf 
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